
 

Národní památkový ústav 

V letošním roce jsme se již počtvrté připojili k celosvětové akci GIS Day. V Národním památkovém 

ústavu se během roku řešily dva velké projekty; výsledkem prvního byl vznik nového moderního 

systému evidence kulturních památek – Památkový katalog a druhý projekt se zabýval digitalizací 

fondů NPÚ.  Tyto dvě události měly vliv na sestavení programu. Na GIS Day jsme pozvali 

odborníky, kteří mají velké zkušenosti s digitalizací starých map a glóbů, digitalizací památkových 

objektů a digitalizací sbírek listin, aby nám pověděli, co vše je v těchto historických dokumentech 

ukryté. Dalšími tématy GIS Day byly aktuální informace o vývoji integrovaného informačního 

systému památkové péče (IISPP), o změnách, které přichází s novou aplikací Památkový katalog, 

o vzniku Geoportálu památkové péče, o nové verzí CZ RETRO, základním zdrojem pro prostorovou 

identifikaci IISPP. Následovala prezentace o vazbách na evropské projekty CARARE a LoCloud.  

I když byl program nabitý, ještě jsme si užili prezentaci o podobě a proměnách barokní kulturní 

krajiny jihomoravského pohraničí a dozvěděli jsme se, co znamenají zkratky QGIS a UBUNTU 

v GIS. 

Náš GIS Day startoval přednáškou "Báječní muži na létajících strojích" (hostem byl Pavel Struha 

z Hradce Králové a přednáška byla na téma historie a současnost leteckého snímkování. 

Nechyběly informace o počátcích snímkování z letadel, ukázky letadel, která snímkování 

prováděla, a účastníci měli možnost získat přehled o mapování území České republiky. Dalším 

pozvaným hostem byl Filip Antoš z Výzkumného ústavu geodetického, topografického 

a kartografického. Představena byla virtuální mapová sbírka na stránkách http://chartae-

antiquae.cz, která je jedním z výstupů projektu Kartografické zdroje jako kulturní dědictví.  Tato 

přednáška nás seznámila s digitalizací starých map a atlasů, digitalizací glóbů a zpřístupněním 

výsledků tohoto projektu. Nejeden památkář ocení možnost rozpoznávání a nalezení značek ve 

starých mapách, jako jsou zámek, zřícenina, kostel, kaple, kříž a další objekty. Navazovala 

přednáška Milana Kocába o ochraně nemovitých kulturních památek a katastru nemovitostí ČR 

a ukázky dokumentů katastru nemovitostí uložených ve sbírkách listin. Irena Blažková měla 
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zajímavou přednášku o tom, jak se vyvíjí projekt LoCloud a Zuzana Syrová referovala o vývoji 

IISPP a GIS NPÚ. Po krátké přestávce na oběd proběhla přednáška na téma Digitalizace 

památkových objektů a památkových předmětů. Řeč byla o digitalizačních  technologií – od 

interiéru k exteriéru, od mince k hradu, v informativním souhrnu ukázek a možností, kterou 

zahájil odpolední sekci Václav Šafář. Druhou odpolední přednášku o Retrospektivní sídelní 

databázi a geografickém informačním systému Čech, Moravy a Slezska nám přednesl Karel 

Kuča. Představena zde byla příručka k této databázi, která bude k dispozici do konce roku. 

Karel Sklenář, který se podílí na projektu NAKI , prezentoval svou přednášku Památková 

ochrana drobné sakrální architektury jihomoravského pohraničí z pohledu GIS. Přednáška 

vycházela ze zkušeností získaných během trvání projektu.  Ze dvou oblastí  - pohraniční území 

Mikulovska a východního Znojemska bude vytvořen soupis dochované drobné sakrální 

architektury, soch a dalších umělecko-historických děl. Ti, co vydrželi do konce, a nebylo jich 

málo, měli možnost vyslechnout informace o QGIS a UBUNTU. 

Dle ohlasů účastníků letošního GIS Day na NPÚ můžeme hodnotit akci jako úspěšnou a těšíme 

se, že na tuto vzniklou tradici navážeme i v dalších letech a nezklameme tak věrné návštěvníky. 
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